
物联网教学及创新能力培养综合实训系统项目建设内容、功能及需求

本项目旨在建设一套支撑物联网工程专业学生实验实训教学、学生创新能力培养的系统。系统包括软件、硬件、课程、资源和服务，支撑专业课程实验实训环节的教学，涵盖物联网感知层、网络层、应用层三个层次的知识体系，切合物联网工程专业人才培养要求，适应物联网技术发展趋势，符合物联网行业人才岗位技能要求。
一、系统具体内容
支撑《嵌入式系统及应用》、《无线传感器网络》、《物联网系统设计与应用》等课程实验教学的物联网综合实验平台24套；支撑《无线射频识别技术与应用》课程实验教学的RFID综合实验平台24套；支撑《单片机原理与应用》课程实验的各种单片机、传感器执行器套件12套；支撑《物联网安全》课程实验的WSN无线传感网安全测评系统6套；支撑《物联网应用案例分析》课程的智能交通物联网实训系统1套、智慧图书物联网综合管理实训系统1套等；支撑《嵌入式系统应用开发实训》、《物联网系统开发与应用综合实习》、《物联网工程专业应用综合实训》、《移动互联网设备项目开发实训》、《毕业设计》等实践课程教学的物联网创新工程应用实训系统6套、物联网云服务系统1套及基于B/S架构的物联网云端学习系统1套等。
该物联网教学及创新能力培养综合实训系统应包括物联网感知层、网络层和应用层，全面覆盖物联网关键技术，可组成完整的“端、网、云”物联网系统，用于学习物联网整体架构和云端应用、云服务等系统，以及支撑相关部分的课程平台。
其中，物联网综合实验平台应由模块化、可重构的物联网模块、物联云服务软件和物联组态软件组成，涉及单片机、传感器、无线传感网、嵌入式等技术，配套基础实验和创新实验指导，可以用于物联网专业基础课程和创新实训的教学；RFID综合实验平台应包含各种频段RFID读写器开发板、多种常见RFID标签、RFID应用模块、嵌入式系统，覆盖各种常用RFID频段和ISO指令协议，并配有多个实验附件和教程，可以用于RFID课程的实验教学；WSN无线传感网安全测评系统需提供丰富的信息安全攻防案例，如：网络数量监测、协议一致性监测、网络密钥监测、伪造路由等，支撑物联网安全课程教学；智能交通物联网实训系统包含信号控制公交优先、视频监测、车辆牌照识别、交通违法监测、违法抓拍、交通流量监测、停车诱导、交通信息发布系统、ETC系统等，适用于物联网应用系统、物联网工程实践课程教学；智慧图书物联网综合管理实训系统包含RFID图书标签和智能书架，自动借还系统，移动盘点系统，EAS防盗系统。可让学生系统性的学习和掌握RFID应用系统的建设、管理与应用，适用于物联网应用系统，物联网工程实践课程教学；物联网创新工程应用实训系统包括：感知层、网络层和应用层实例实训设备。提供智能家居、智能安防、仓储物流等实践组件包，使用组件包、线材等应用项目，适用于创新实训、比赛、课程设计等教学；物联网云服务系统包括：物联网大数据服务和物联网应用服务两部分，可以使用物联网实验箱、操作台、实验套件搭建硬件系统，实现数据的存储、分析和交互，适用于构建物联网“端、网、云”系统和物联网应用系统课程教学。
支撑物联网主干课程的教学课程系统，应包括实验、实践课程、题库、考试辅导等内容。
二、项目建设预期功能
（一）基础实验支撑：支撑物联网专业专业课的实验教学。
（二）课程实训支撑：支撑物联网专业实践教学课程的教学。
（三）创新实训支撑：支撑物联网专业及整个学院的创新创业、比赛、科研等环节。
三、项目建设需求
（一）供应商的技术方案须满足本项目建设的内容和功能要求。
（二）为了保证教学的一致性和节约资源，新建设的系统须和实验室已有的物联网实验设备兼容，配套课程、软硬件接口需要适配已有设备，厂家须提供服务保证教师可以同时从事新老设备的教学。
（三）为了保证售后服务的质量，系统中的设备原厂家需要提供相关资质文件证明自身的技术实力。资质文件须包括但不限于：专利、软著、ISO认证、EMC认证、物联网相关培训课程及配套的国家认证等。以上资质需要和物联网、以及本项目中的软硬件系统相关，不相关的资质文件不作为有效证明文件。
（四）为了贴近物联网行业应用，本套系统需要包括“端、网、云”三部分的内容，即终端、网络、云服务，三个部分构成一个完整的物联网系统。其中云服务部分厂家需要提供自主开发的公网可访问的系统证明自身实力。
（五）为方便基于互联网技术教学，系统中的设备配套的课程资源，除过纸质版的教程，需要同时包括电子版资源，包括PPT、讲义、视频、源代码等内容。电子版资源需要有厂家自主研发的平台进行支撑，方便师生在线教学。

